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10-4 連⽴１次⽅程式

連⽴⼀次⽅程式の⾏列表⽰

A の逆⾏列  が存在する場合には、両辺に左から  をかけると

3つのタイプの連⽴⼀次⽅程式
n 次元連⽴⽅程式 ( A は  の⾏列) 

1) (⼀つだけ)解あり

A = [1 1; 2 4];

p = [7; 20];

det(A)

ans = 2

rank(A)

ans = 2

inv(A)

inv(A) * p

A の⾏列式  、 A の階数(rank)  、逆⾏列が存在 

2) 解なし

A = [1 2; 2 4];

p = [7; 20];

det(A)

ans = 0

rank(A)

ans = 1

rank([A p])

ans = 2

inv(A)  %% 警告

ans = 2×2

  2.0000   ‐0.5000

 ‐1.0000    0.5000

ans = 2×1

 4

 3
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警告: ⾏列が特異なため、正確に処理できません。

inv(A) * p  %% 警告

警告: ⾏列が特異なため、正確に処理できません。

A の⾏列式  , A の階数(rank) 、 拡⼤係数⾏列の階数 > A の階数

3) 解は無数に存在

A = [1 2; 2 4];

p = [10; 20];

det(A)

ans = 0

rank(A)

ans = 1

rank([A p])

ans = 1

inv(A)  %% 警告

警告: ⾏列が特異なため、正確に処理できません。

inv(A) * p  %% 警告

警告: ⾏列が特異なため、正確に処理できません。

A の⾏列式  、 A の階数(rank)  、拡⼤係数⾏列の階数 = A の階数

MATLABでの連⽴⼀次⽅程式の求解
A = [1 1; 2 4];

p = [7; 20];

x = A \ p

'/' ではなく '\' を使うことに注意!

ans = 2×2

 Inf   Inf

 Inf   Inf

ans = 2×1

 Inf

 Inf

ans = 2×2

 Inf   Inf

 Inf   Inf

ans = 2×1

 Inf

 Inf

x = 2×1

 4

 3
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例題
なぜMATLABでは p / A と書かずに A \ p と書くのか︖

10-5 幾何学的意味

直線の交点
1) 2本の線が1点で交わる

x = linspace(0,5);

y1 = 7 ‐ x;  %% x + y = 7

plot(x, y1)

hold on

y2 = (20 ‐ 2*x) / 4;  %% 2x + 4y = 20

plot(x, y2)

hold off

2) 2本の線が平⾏

x = linspace(0,5);

y1 = (7 ‐ x) / 2;  %% x + 2y = 7

plot(x, y1)

hold on

y2 = (20 ‐ 2*x) / 4;  %% 2x + 4y = 20

plot(x, y2)

hold off
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3) 2本の線が⼀致

x = linspace(0,5);

y1 = (10 ‐ x) / 2;  %% x + 2y = 10

plot(x, y1)

hold on

y2 = (20 ‐ 2*x) / 4;  %% 2x + 4y = 20

plot(x, y2)

hold off
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ベクトルの線形結合
 と列ベクトルの和(線形結合という)で表される

1) 2本のベクトルが並⾏ではないので, ⾜し引きすることで任意の点を表せる

v1 = [0 1; 0 2];

plot(v1(1,:), v1(2,:), "‐o")

hold on

v2 = [0 1; 0 4];

plot(v2(1,:), v2(2,:), "‐o")

v3 = [0 7; 0 20];

plot(v3(1,:), v3(2,:), "‐o")

hold off
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2) 2本のベクトルが並⾏で, p はその線上に乗っていない. どんな組み合わせを作っても無理

v1 = [0 1; 0 2];

plot(v1(1,:), v1(2,:), "‐o")

hold on

v2 = [0 2; 0 4];

plot(v2(1,:), v2(2,:), "‐o")

v3 = [0 7; 0 20];

plot(v3(1,:), v3(2,:), "‐o")

hold off
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3) 2本のベクトルが並⾏で, p はその線上に乗っている. 組み合わせは無限

v1 = [0 1; 0 2];

plot(v1(1,:), v1(2,:), "‐o")

hold on

v2 = [0 2; 0 4];

plot(v2(1,:), v2(2,:), "‐o")

v3 = [0 10; 0 20];

plot(v3(1,:), v3(2,:), "‐o")

hold off

7
Mathematics and Informatics Center 文科系のための線形代数・解析Ⅰ 2020 藤堂 眞治・松尾 泰・藤原 毅夫　CC BY-NC-ND



ベクトルの変換
⾏列とベクトルの積はベクトルを⼊⼒として取り、同じ次元のベクトルを出⼒する関数(変換ある
いは写像ともいう)とみなすことができる

1) 全平⾯から全平⾯への写像

A = [1 1; 2 4];

X = 5 * rand(2,500);  %% 500のランダムな点を⽣成
plot(X(1,:), X(2,:), "x")

grid on
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P = A * X;

plot(P(1,:), P(2,:), "x")

grid on

2,3) 全平⾯から直線への写像

A = [1 2; 2 4];

plot(X(1,:), X(2,:), "x")

id
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P = A * X;

plot(P(1,:), P(2,:), "x")

grid on

p がその線上に乗っていない場合には解なし(2)。線上に乗っている場合には無限個の解がある(3)
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